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Jak napsat poutavý článek na portál Dvorek.eu 
Poutavost článku je jedním z hlavních kritérií dobrého článku. Každý, kdo chce ostatním něco sdělit, se musí zamyslet nad tím, jak si získá pozornost případně i souhlas svého publika. Velmi tedy záleží na formě, kterou výsledný článek bude mít. 
V tomto krátkém příspěvku vám chceme podat několik základních tipů, jak docílit toho, aby si návštěvník Dvorku přečetl vaše příspěvky nedutě až do konce. Některé rady se budou týkat obsahové stránky článku, jiné jeho grafické stránky. 
 
Promýšlení článku – základní rady 

• Dobře vyberte téma. Neformulujte téma příliš obecně, pište o věcech kolem vás.  
• Vyberte si žánr jaký pro váš článek použijete: reportáž, rozhovor, úvaha, fejeton atp. – zjistěte si, čím se daný žánr vyznačuje a použijte vhodný jazyk.  
• Pište spisovně: V naprosté většině případů používejte spisovný jazyk a dodržujte pravidla české gramatiky. U některých citací či u žánrů s volnějším jazykem je výjimečně možné použít nespisovného jazyka. Zpravidla se toho ale vyvarujte. 
• Inspirujte se. Podívejte se na nějaký profesionální webový portál nebo do seriózního tisku, jak píší profesionálové (např. Respekt nebo Hospodářské noviny). 
• Hlavně ať to není nuda! Představte si, že článek píšete pro někoho, kdo neví nic o vašem tématu, ale chce se něco dozvědět –napište co nejzajímavější text, který čtenář přečte od začátku do konce.  
• Přesvědčujte, ale nepoučujte. Dejte si pozor, aby čtenář nenabyl dojmu, že jej považujete za neznalého, či přímo hloupého.1 
• Buďte struční a výstižní. Článek vůbec nemá být seminární prací. Krátké články o délce 6 – 10 odstavců jsou zpravidla pro čtenáře lépe stravitelné než dlouhý text. 
• Připište anotaci a závěr. Čtenáře k četbě článku nalákáte zajímavým úvodem (anotací). Obsah bude lépe zapamatovatelný, pokud mu dáte vhodný závěr. 
• Text prošpikujte jako králíka různými příběhy, citacemi zajímavých lidí, zajímavými statistikami, vlastními postřehy atp. 
• Ne jenom text. K vlastnímu článku připojte další zajímavé přílohy - fotky, krátké video atp. (pozor ale na autorská práva). 
• Dejte článek přečíst třetí osobě - někomu, kdo o věci nic neví a zeptejte se na jeho názor… např. učiteli češtiny, svým kamarádům, rodičům. 
• Zkuste si to užít! 
 
 

Obsah článku 
Pokud již víte, o čem budete psát a vybrali jste si i žánr, kterým k prezentaci informací použijete, můžeme nyní společně prozkoumat hlavní textové části článku: nadpis, anotace, „tělo“ článku a závěr. 
 
• Nadpis  

Kromě vhodně zvolené fotografie je hlavním lákadlem ke četbě článku jeho nadpis. Naznačuje, o čem článek bude; v jednom sousloví se často může skrývat hlavní pointa celého článku. Anebo také ne – nadpis má za úkol vzbudit ve čtenářovi otázky, které článek zodpoví.  
To ale neznamená, že se musí být ukončen otazníkem. Dobré nadpisy jako „Pořiďme si vysoké boty a plynovou masku!“ či „Mikulovská pouť za čerstvými rohlíky“ mohou vyprovokovat otázky stejně jako „Umí Severní Morava dobře třídit?“ U interview se v nadpisu často uvádí zajímavá citace tázaného (např. „Žiji na plný plyn, ale topím s rozumem“). 
                                                        
1 Pokud se čtenáře rozhodnete o něčem přesvědčovat, můžete tak učinit nepřímo logickou argumentací při prezentování vašeho názoru (viz dále), anebo apelem který je adresován na všechny („měli bychom se více 
věnovat…“ místo např. „pokud se do toho nezapojíte, může se stát…“; „obecně není známo, že…“ místo „určitě 
nevíte, že…“. 
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• Perex (anotace, úvodník) 

Na nadpis ihned navazuje tzv. perex – odstavec textu, který již nalákaného čtenáře uvádí do problému. Dozvídáme se zde, o čem vlastně článek je; zpravidla se otevírají další otázky, které budou rozebrány v hlavní části textu. Perex by měl mít zhruba 200-300 znaků včetně mezer, což odpovídá asi 3-5 kratším větám textu.  
 
• „Tělo“ textu 

Samotný text je vhodné uspořádat do odstavců o cca. 4-5 větách, které se týkají jedné myšlenky. Čtenářovo oko má tak při cestování řádky možnost pro kraťounký odpočinek. Také se lépe hledají informace, ke kterým se vrací později. U delších článků je možné části textu uvést několika krátkými nadpisy uvnitř textu („Naše anketa“, „Slovo na závěr“). 2 
Způsob, jakým budou informace prezentovány samozřejmě záleží na žánru, který pro své potřeby zvolíte. Pokud však chcete čtenáře přesvědčit o určitém názoru který zastáváte, je za potřebí jej dobře obhájit pomocí logické argumentace.  
Argument je takové tvrzení anebo skupina tvrzení, které dokládá tvrzené jiné. Mohu např. zastávat názor, že globální oteplování je způsobeno znečištěním životního prostředí. Argumentem bude odpověď na otázku „proč?“3 
Při argumentaci se snažím čtenáři ukázat, že mám svá tvrzení dostatečně podložená. Mohu také uvést důkazy (např. statistiky), které ukazují na vztah zkoumaných jevů. Ve výše uvedeném příkladě by se mohlo jednat o údajích o množství kysličníku uhličitého vypouštěného do ovzduší a o měření teploty v různých místech planety. 
Poutavost článku zvýšíte tím, že pointu nějakým způsobem vygradujete. Text může např. obsahovat vsuvky, které s tématem zdánlivě nesouvisí. Teprve v závěru pak ukážete, jak tyto další informace dokazují váš názor anebo nějak jinak váš článek obohacují. 
Důležitým kritériem článku je přehlednost jeho obsahu. Doporučujeme spíše držet se jednoho nebo více motivů a ty podrobně popsat, než se snažit do detailu rozepsat všechny aspekty určitého tématu. Je vhodné najít nějakou „vodící nit“ – úhel pohledu anebo myšlenku, na jejímž základu čtenáři téma přiblížíte a uvedete své názory.4 
 
• Závěr 

K tomu, aby se čtenáři informace z článku dobře propojily a aby si z něj co nejvíce odnesl, slouží závěrečný odstavec. Zde může autor své poznatky shrnout a vypíchnout to, co ve článku považuje za nejdůležitější; může také apelovat na veřejnost či na politiky, aby se s danou věcí něco udělalo.  
Závěr je obzvláště vhodný k vyjasnění postojů autora, pokud tak již dříve ve článku neučinil. Často zmiňovaná objektivita novinářské práce obsahuje také přednesení názoru co nejvíce stran, které k tématu zastávají rozdílné stanovisko. Autor se může rozhodnout všechny tyto zdroje citovat a v závěrečné fázi vysvětlit, ke kterému z názorů se přiklání.5  

                                                        
2 Redakce portálu může v některých případech tyto nadpisy vepsat do textu, pokud to uváží za vhodné. 
3 Tento svůj názor mohu prezentovat např. takto: „Emise C02., které jsou vypouštěny do atmosféry, přispívají k vytváření skoro neproniknutelné vrstvy tzv. skleníkových plynů. Tato vrstva – podobně jako ve skleníku – „vězní“ sluneční teplo v atmosféře a tak způsobuje oteplování celé planety.“ 
4 Dejme tomu, že se ve svém článku věnujete tomu, jak radnice ve vašem městě využívá zdrojů ze strukturálních fondů. Článek může být veden v duchu toho, že má česká administrativa s tímto čerpáním peněz problémy. Článek se pak může skládat z obecného úvodu, co že to ty strukturální fondy jsou a z ukázky nekompetentnosti úřadů na příkladu místní radnice. 
5 Autor článku se může vžít do role soudce. „Myslím, že pravdě má blíže ta strana, která… Ačkoli nelze 
zpochybnit, že existuje… musím nakonec souhlasit s… protože…“ 
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Grafika 
Myšlenky, které v textu sdělujete samozřejmě tvoří nejdůležitější část článku. Ale článek není jen o tom. V éře Webu 2.0, You Tube a Flashových efektů by měl dobrý článek upoutat také po stránce grafické. Je nepravděpodobné, že by kromě redakce Dvorku každý návštěvník portálu přečetl všechny články. K četbě si bude vybírat ty příspěvky, které ho již na první pohled nejvíce zaujmou. 
 
• Fotografie 

V prvé řadě budete chtít návštěvníka portálu Dvorek.eu nalákat k četbě právě vašeho článku. Dobrou návnadou je vhodně zvolená ilustrační fotografie. Vyplatí se trochu si pohrát s jejím rozvržením. Vzhledem k tomu, že na portálu se u anotace článku zobrazuje malý obdélník, doporučujeme vybrat nějaký detail (obličej, předmět). Tyto detaily lze např. vyříznout z originálu fotografie, která byla pořízena na nějaké akci. Poměry fotografie (výška:délka) by měly být zhruba 3:4. Celou fotografii pak můžete uložit do galerie článku. 
Pozor na autorská práva - dobrým legálním zdrojem fotografií je veřejná on-line encyklopedie Wikipedia (českou verzi naleznete pod odkazem www.cs.wikipedia.org/). Nejlepší fotky však pořídíte přímo na nějaké vaší akci anebo přímo v místě vašeho bydliště. Pokud k dispozici žádnou fotku nemáte, nevadí. Redakce portálu vám nějakou přidělí. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Články napsané pro portál Dvorek.eu do 15.5. 2007 budou zařazeny 

do soutěže „Napiš, nafoť, natoč.“ Další informace: www.dvorek.eu. 

Projekt Dvorek.eu je financován za podpory Evropské komise, 
rozpočtové linie: opatření na podporu občanské společnosti. 


